УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ «БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ МАКСИМА ТАНКА»

Факультет психологии Кафедра общей и организационной психологии

Динамика удовлетворенности браком: моде. ч и . зможности прогноза

Дипломная работа студентки **53** группы 5 курса специальности

«Психология предпринимательско эятельнос Допущена к защ очной формы полужения образования ДУГО Жук Алина Олеговна Заведующий эфе рой одиись) (фамилия, инициалы) Про жол о 4 KI DE 2016 г. Научный руководитель -Защ. чен _ 2016 г. кандидат психологических с отме кой « наук, доцент Н.П.Радчикова

Минск, 2016

ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ
1.1. Удовлетворенность браком как составляющая психологического з эровья семьи
1.2. Факторы, определяющие удовлетворенность браком
ВЫВОДЫ ПО ГЛАВЕ 1
ГЛАВА 2. ДИНАМИКА УДОВЛЕТВОРЕННОСТИ БРАГ ЭМ 25
2.1. Метод выборки переживаний как способ исслед . ния , ч мических процессов
2.2. Методы анализа и модели длительных рядоь таб. одении
2.3. Взаимосвязь удовлетворенности б ком с руги» психологическими показателями.
2.4. Исследование динамики уд влеть тень сти брачными отношениями 38
ВЫВОДЫ ПО ГЛАВЕ 2 43
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 44
СПИСОК ИСПОЛЬЗ ЕМЬ У ИСТОЧНИКОВ 45
приложения 47

ВВЕДЕНИЕ

В своей жизни мы выбираем род занятий, профессию, место жительст д, прузей, но один из самых главных выборов, который мы делаем — это в бор брачного партнера, так как именно он оказывает существенное влияние на весферы жизни, определяя, будем ли мы счастливы. Именно это мнение послужило для меня стимулом к изучению данной сферы и провет ... этепен удовлетворённости брачными отношениями в связке с ичыми сферами данной данно

При выборе партнера человек последователь продит три дапа: побуждение, достоинства и роли. К каждому последующ му этапу человек переходит, пройдя фильтр предыдущего.

Первый этап, называемый побуждени ин чи руется первым впечатлением на основании внешних данных, ко прое изывает или не вызывает желание познакомиться. В первую черед молдые люди оценивают внешнюю привлекательность друг друга и ма эрь поведения. Существенное значение имеет то, как эти характери тики оцел и ются окружающими, чье в данном вопросе является жным для данлого человека. В основном критерии внешней привлекательност. В родительской семье, социально-культурном слое, коллому принадлежит человек и средствами массовой информации.

Возникновение побуж тения всег а зависит от конкретной ситуации и **имеет** относительный дракт потом что, к сожалению, мы лишены второй **возможност**и произу датление.

Если этот фильтр ройден, то молодой человек переходит следующему фильтру — дос чества. На этом этапе молодые люди оценивают сходство интересов, точе зрачия и ценностей друг друга. Если потенциальные партнеры робигружи, чот с щес ченные различия, то они пытаются понять, могут ли живлечные разхичия оне подходят живлечные разхичия быть компенсированы достоинствами. И галуча, если о невозможно, партнеры расходятся, считая, что не подходят дру дру у.

После денки достоинств, осуществляется переход к фильтру роли — схо дальнейшее сближение, когда люди больше проводят времени мес облее открыто общаются, теснее становится эмоциональный контакт. Парт еры проверяют совместимость ролей в потенциальном супружеском становится сходство характеров и вактонностей.

На всех этапах выбора брачного партнера действует принцип равноценного обмена. Например, внешне не слишком привлекательный ужчина может сделать предложение более привлекательной девушке, давая ей взамен устойчивое материальное положение. Некрасивая девушка может

тривлечь состоятельного или красивого мужчину своей заботливостью **способностью** им восхищаться или бы восхищаться или восхищаться и во

Как утверждают психологи выбор супружеского партнёра, как грави. **происходит** под действием ряда факторов, среди которых, презде всего, реслетавление об идеальном партнере, более или менее осознав мый реслетавление об идеальном партнере, более или менее осознав мый реслетавление об идеальном партнере, более или менее осознав мый реслетавление об идеальный образа участвуют со заенны опыт родительской семьи, литературные и инногерои, соц. пыт е стереотипы и идеал, который существует в группе лютей, мнение зна имо реслетавленого человека. Идеальный образ будет опред ил отношения в сурружеской паре 0,5–1,5 года. Затем градус эк чио эльне о подъема стется, и отрицательные характеристики парт раз подъема подъема и сопоставляются с начальным идеальны образок

Актуальность работы: Актуально ть буслодена повышенным втересом и недостаточной разработанчость жы взаимосвязи уровня удовлетворенности супружескими от още иямь соотнесении с иными серами жизни партнеров. Провед чный нализ литературных источников выглално демонстрирует уровень, в то латочно разработанности вопроса, члено непосредственное от члено к уровню удовлетворенности ответными отношениями ак детер чна те уровня трудовой мотивации въртнеров.

Задачи исследовань.

- 1) Анализ тературы о проблеме исследования;
- 2) Примен на метода выборки переживаний (ESM) для получения веменных эядогоцен и удовлетворенности браком супругами.
- этопре эле ие характера динамики оценки удовлетворенности браком там с пом вю метода рекуррентных диаграмм;
- 4) пре эление взаимосвязей оценки удовлетворенности браком тругами с эценками других психологических показателей (физического для уровня субъективного благополучия, трудовой мотивации).

Убъект исследования: удовлетворенность браком.

Тредмет исследования: характер динамики оценки удовлетворенности эм супругами.

Методология и методы проведенного исследования: При проведении **неслед**ования использовался идиографический подход (один человек, много ситуаций) в отличии от более традиционного номотетического подхода (одна ситуация, много человек). Для сбора данных использовался метод выборки

переживаний (ESM), применяемый для получения длительных временных рядов по некоторым психологическим характеристикам (наприм р, удовлетворенности браком). Для дальнейшей оценки паттерна измен чия данной характеристики с помощью метода рекуррентных диаграмм.

Научная новизна и практическая значимость полученных резул латов. В последние десятилетия все больше исследователей в социальных чауках ... психологии в том числе) признают, что линейные модели не могут описывать некоторые феномены и процессы, и рассматривают возм, тно ль того, что из детерминизма не всегда следует хоромая , дсказуемось, а описание некоторых состояний (например, удовлетворенно ги таком) может зависеть только от небольшого количества параметров Изветно, то сложные системы часто характеризуются нелинейностью и тиче чи поведением, что позволяет предположить, что некоторые по хоргич сие показатели например, трудовая мотивация, удовлетво, чнос 5 бр. ом и т.д.) является стабильным феноменом, чем пред тол галось в большинстве классических теорий. Примененный дип эмнс заботе подход пока еще редко используется в социальных уках но может выявить неожиданные факты и закономерности в чесле, ании некоторых психологических процессов и явлений.

Гипотеза исследована : Динами а оценки удовлетворенности браком супругами носит слож ый не. чейный карактер.

РЕФЕРАТ

Тема дипломного проекта: «Динамика удовлетворенности брак л: модели и возможности прогноза».

Автор проекта: Студент 5 курса 53 группы факультета психол ии Жу Алина Олеговна.

Научный руководитель: Кандидат психологических нау доцен Радчикова Наталья Павловна.

Дипломная работа включает: 50 с., 3 табл., 6 рысунко . Тист., 4 прил.

Ключевые слова: семья, психологическое з эроле, степень удовлетваренности браком, факторы удовлетворень сти метод выборки переживаний, хаос, случайные процессы, динамической хаст.

Актуальность работы: Актуальность бус овле д повышенным интересом и недостаточной разработанностю емы заимосвязи уровня удовлетворенности супружескими от чия д соотнесении с иными сферами жизни партнеров. Провед ный нализ итературных источников наглядно демонстрирует уровень, здос эточно разработанности вопроса, имеющего непосредственное отнош ие к уровню удовлетворенности семейными отношениями ык дет мит. чте уровня трудовой мотивации партнеров.

Цель исследова я определение характера динамики оценки удовлетворенности б ком суп. там

Задачи иссл ова. чя:

- 1) Аналит читератур по проблеме исследования;
- 2) Примет те метод, выборки переживаний (ESM) для получения временных рядо оц, ки удовлетворенности браком супругами.
- 3) Оп, эдел ние х рактера динамики оценки удовлетворенности браком супт ч с п. ч цью метода рекуррентных диаграмм;
- 4) (тел ие взаимосвязей оценки удовлетворенности браком супругами с оценками других психологических показателей (физического очувстви, уровня субъективного благополучия, трудовой мотивации).

Объект исследования: удовлетворенность браком.

Предмет исследования: характер динамики оценки удовлетворенности браг м супругами.

Методология и методы проведенного исследования: При проведении исследования использовался идиографический подход (один человек, много ситуаций) в отличии от более традиционного номотетического подхода (одна ситуация, много человек). Для сбора данных использовался метод выборки переживаний (ESM), применяемый для получения длительных временных рядов по некоторым психологическим характеристикам (например,

удовлетворенности браком). Для дальнейшей оценки паттерна изменения данной характеристики с помощью метода рекуррентных диаграмм.

Научная новизна и практическая значимость полученных результат. 🤫 В последние десятилетия все больше исследователей в социальных науках (к психологии в том числе) признают, что линейные модели не могут декватно описывать некоторые феномены и процессы, и рассматривают эзмож ... того, что из детерминизма не всегда следует хорошая предсказ сость, описание некоторых состояний (например, удовлетворенности браком, мог ет зависеть только от небольшого количества параметр ... Из но, что сложные системы часто характеризуются нелинейностью и хаотическ м ведением, что позволяет предположить, что некоторые психо угич ские показатели (например, трудовая мотивация, удовлетворенно бр. от и т.д.) является менее стабильным феноменом, чем предпата тось в большинстве классических теорий. Примененный в дип. мно раб те подход пока еще редко используется в социальных нау но чо ет выявить неожиданные факты и закономерности в исст дован и н эторых психологических процессов и явлений.

Гипотеза исследования: ,... чика оценки удовлетворенности браком супругами носит сложный н линейных хара гер.

Элементы научно но зны: Ор анизация и проведение исследования, которое в своей ос ве имее за идиографического и номотетического подходов — идиог гиче чий подход, применение которого раскрыло влияние субъективного тношени в процессе оценки степени удовлетворенности браком.

Облас в во ложе. го практического применения: Полученные результаты могу ть п, чм нены в рамках психологического сопровождения пары, как в сегейног мочесу. провании, так и в любых других сферах жизнедеятельности.

Апроба ия (внедрение): Результаты исследования были представлены в ра сах сах международная студенческая научно-практическая конференция «Тес етические и прикладные проблемы современной психологии», (БГПУ им. М. Т нка, Беларусь, Минск, 27 апреля 2016 г.), что позволяет расширить круг зор исследователей и практикующих психологов в отношении изучения и агностики психологических феноменов на одном из ярких примеров, приведенных в исследовании.